

盐业体制改革打破垄断 盐业龙头率先受益

盐业体制改革是近几年来一直被高度关注的话题。

近日,伴随着国务院关于印发盐业体制改革方案的(下称方案)的发布,这个在计划经济下产生的垄断产业即将被打破。业内人士看来,盐业放开对整顿市场秩序,实现盐业资源有效配置,进一步释放市场活力,促进行业健康可持续发展,以及对盐业企业都将带来积极的影响。

盐业体制改革提速

方案指出,在坚持食盐专营制度基础上推进供给侧结构性改革,坚持依法治盐,创新管理方式,健全食盐储备,严格市场监管,建立公平竞争、监管到位的市场环境,培育一批具有核心竞争力的企业,逐步形成符合我国国情的盐业管理体制。

方案取消食盐产销区域限制,鼓励企业自主经营、产销一体;不再核准新增食盐定点生产企业,鼓励食盐生产与批发企业产销一体,鼓励社会资本进入食盐生产领域,与现有定点生产企业进行合作;坚持批发专营制度,以现有食盐定点生产企业和食盐批发企业为基数,不再核准新增食盐批发企业,鼓励食盐批发企业与定点生产企业兼并重

组,其他各类商品流通企业不得从事食盐批发;鼓励国有食盐批发企业在保持国有控股基础上,通过投资入股、联合投资、企业重组等方式引入社会资本,开展战略合作和资源整合。

事实上,食用盐放开一直是关注度最高的话题。方案中提到,放开食盐出厂、批发和零售价格,由企业根据生产经营成本、食盐品质、市场供求状况等因素自主确定;完善企业食盐储备制度,限定食盐生产、批发企业的最低库存和最高库存。

对此,香颂执行董事沈萌接受《证券日报》记者采访时表示,盐业是目前处于国家高度垄断的最后几个行业之一(另一个是烟草),一直以来,盐业垄断不仅仅使得盐业市场较为混乱,盐业央企与地方企业乃至私盐企业无序竞争,造成盐业这一事关居民生活基本要素的行业一直处于改革开放的边缘地带,也造成了很多权利寻租或腐败现象,此次进行盐业行业体制改革,是进一步深化市场经济改革,以市场作为盐业资源和主体调配的主要手段的重大举措。

在沈萌看来,随着人民生活水平的不断提升、缺盐少碘现象较以前大幅改善,因此推动盐业体制改革、打破盐业行政垄断,是

酝酿已久、也广受关注的事件。

同样,在中国食品商务研究院研究员朱丹蓬看来,“盐业新政”是从计划经济到市场经济的一个改变,让盐业行业真正实现市场化,打破垄断与市场接轨。“盐业放开后,行业竞争将居于良性,也会让整个盐业产品线、营销手段更加丰富,对于国家、经销商、盐业公司、消费者都是多赢的局面。”

行业龙头将受益

方案中提到,从2017年1月1日开始,放开所有盐产品价格,取消食盐准运证,允许现有食盐定点生产企业进入流通销售领域,食盐批发企业可开展跨区域经营。现有食盐定点生产企业许可证和食盐批发企业许可证不再重新核发,有效期延至2018年12月31日。从2018年1月1日开始,现有食盐定点生产企业和批发企业可依照新的规定申请许可,根据许可范围从事相应的经营活动。

也就是说,盐业体制改革真正的实施时间是明年的1月1日,行业内企业和相关部门还有半年多时间的准备。但是,此次方案的发布,对盐业行业带来的影响将是直接

的。在业内人士看来,全国各省的盐业公司人员多,包袱重,稳定是一个很重要的问题,国家不再颁发新的批发资格证,对盐业公司是个保护,而放开盐场自己销售,形成市场竞争,能把盐场盘活。因此,此次盐业体制改革方案是各方都能接受的方案,盐场能放开提高积极性,盐业许可证必定稀缺因此是有价值的,盐业公司员工有饭吃,又能市场化促进竞争。

而在朱丹蓬看来,国内盐业公司每个省都有,经过改革,盐业公司可以多元化,引入竞争机制,让盐业发展更符合消费者需求,对国内固有的计划经济模式有很好的改善的作用。另外,对行业内上市公司将起到有促进作用。

有研究机构指出,市场化运作的体制内公司将率先受益盐业改革,地方大型盐业公司也逐步向生产、批发、运输一体化方向发展。A股市场上,前瞻性布局高端食用盐,与盐业公司合作的新都化工;拥有资源和区域垄断优势的云南盐化、兰太实业、井神股份等上市公司值得关注。

在业内人士看来,盐业放开对于国企的改制是非常有意义的。

(夏芳)

2016天津酒交会

将于20日举办

打造北方糖酒食品专业展会

记者从天津市商务委获悉,2016中国(天津)酒类食品交易会暨招商加盟创业展将于5月20日-22日在天津梅江会展中心举行。

天津酒交会致力于打造我国北方地区影响力最大的糖酒食品专业盛会,旨在推动天津市糖酒食品行业与国内外的交流合作,对天津及周边省市的酒类食品行业发展起到务实高效的工作平台作用。此次展会专门开辟了进口食品和进口酒水展区,吸引了包括法国、澳大利亚、新西兰、意大利、智利、英国、阿根廷、美国、泰国等12个国家或地区的几十家国外展商的参展,另外包括山东、河北、四川等行业优势省份,酒类食品企业更是抱团参展,很多各地的中小型企业新兴企业也积极踊跃报名。截至目前已经有超过400余家企业报名参展,3000多名各地专业观众报名参观。

“天津酒交会”由中国商业联合会主办,展出内容涵盖了酒类食品行业从生产、包装、配送、销售等产业链上的各个环节以及餐饮美食、家居用品、教育培训、金融服务、电商微商等20多个行业众多的优秀加盟连锁品牌和投资项目,展览面积将达2万平米,预计参观人流量可达10万人次,是近年来在天津举办的首个全国性酒类食品及加盟连锁行业盛会。

(贾立梁 马锡强)

酒仙网深度布局黔酒板块 互联网定制酒份额将达35%

5月4日,继贵州董酒之后,酒仙网董事长郝鸿峰一行参观访问了贵州五星酒业集团(以下简称五星酒业),与五星酒业董事长焦永权、总经理张鹏等就2016年电商合作运营战略进行研讨并达成共识:五星酒业与酒仙网将在B2C、B2B、O2O等业务方面展开更深层次的多维度的战略合作,并积极投入互联网定制产品计划中。

据悉,未来五星酒业将向酒仙网提供更多的战略合作产品,其中不排除双方共同打造互联网定制产品;其次,酒仙网会通过整合资源助力五星酒业产品销售,通过自身生态圈模式加强五星酒业全渠道布局,包括O2O、B2B、B2C等渠道。

郝鸿峰介绍了酒仙网生态圈的情况:依靠平台支撑和产业链不断延伸,连接起价值链的各个点,构建起来的生态圈,能够把酒企、流通渠道、消费者进行有机整合。

郝鸿峰表示,酒仙网会通过整合资源助力五星酒业产品销售,通过自身生态圈模式加强五星酒业全渠道布局,包括O2O、B2B、B2C等渠道。

目前,酒仙网通过发挥资源整合优势,已经打造了行业内规模最大、形式最丰富、效率最高的互联网生态圈。酒仙网生态圈的基本路径是从抢先布局并发展成为行业领先的酒类B2C(酒仙网)模式,到整合酒业供应链、线上线下打通的O2O(酒快到)模式,再到打通流通环节、直供终端的B2B(酒仙团)模式。环环相扣下,酒仙网已经完善了全渠道的生态圈。

此次双方还就打造互联网定制酒做了初步规划,五星酒业在定制酒方面跃跃欲试,而酒仙网也有意共同开拓新局面。郝鸿峰曾表示,酒仙网互联网定制酒目前销售占比已经占到总销售额的25%,这个份额还在不断增大,预计今年达到35%。

业内人士认为,互联网定制产品的研发,是酒企借助互联网、电商提升销售的一个重要方法。酒仙网能够借助电商优势,为

网,期望可以深度开发定制产品,把产品、销售及品牌做得更好。同时,他相信双方优势互补,合作纵向深入,未来前景会更好。

全渠道助力 生态圈优势凸显

郝鸿峰介绍了酒仙网生态圈的情况:依靠平台支撑和产业链不断延伸,连接起价值链的各个点,构建起来的生态圈,能够把酒企、流通渠道、消费者进行有机整合。

郝鸿峰表示,酒仙网会通过整合资源助力五星酒业产品销售,通过自身生态圈模式加强五星酒业全渠道布局,包括O2O、B2B、B2C等渠道。

目前,酒仙网通过发挥资源整合优势,已经打造了行业内规模最大、形式最丰富、效率最高的互联网生态圈。酒仙网生态圈的基本路径是从抢先布局并发展成为行业领先的酒类B2C(酒仙网)模式,到整合酒业供应链、线上线下打通的O2O(酒快到)模式,再到打通流通环节、直供终端的B2B(酒仙团)模式。环环相扣下,酒仙网已经完善了全渠道的生态圈。

此次双方还就打造互联网定制酒做了初步规划,五星酒业在定制酒方面跃跃欲试,而酒仙网也有意共同开拓新局面。郝鸿峰曾表示,酒仙网互联网定制酒目前销售占比已经占到总销售额的25%,这个份额还在不断增大,预计今年达到35%。

业内人士认为,互联网定制产品的研发,是酒企借助互联网、电商提升销售的一个重要方法。酒仙网能够借助电商优势,为



●双方合影



上游酒企提供更多创意性合作支持,在互联网领域多些探索,同时也可看出,酒企在消费者不断变化的互联网时代,拓宽思路,通

过和电商的合作,开发更多适合互联网消费特征的产品品牌路径。

(来源:糖酒快讯)

合生元 靠营养品实现收入微增

由于将Swisse产品的收入并入了一季度业绩报,前三月合生元的收入同比出现了5%的微增,5月9日发布的合生元一季报进一步显示,该公司婴幼儿营养及护理用品部分的收益仍然出现了下滑。

2016年一季度,该公司未经审核综合收益为14.69亿元,比2015年同期的14亿元提升了5%。分业务板块看,合生元表示,2016年首数月,中国婴幼儿配方奶粉市场竞争仍然激烈,前三月该公司来自婴幼儿营养及护理用品部分的收益较2015年同期下跌了12.8%。然而,根据独立市场调查公司尼尔森的资料,该公司于中国整体婴幼儿配方奶粉市场的份额维持平稳,由2015年同期的5.9%提升至2016年的6.2%。

相较于婴幼儿营养及护理用品的业务板块,合生元成人营养及护理用品业务的表现较为抢眼。合生元非全资附属公司Swisse产品销售收入较去年同期增长48.8%。另外第三方机构数据显示,该品牌的市场份额也在不断加大。

对于合生元而言,过去的2015年该公司的业绩和净利润均遭遇了下滑。去年上半年,由于对原有的婴幼儿配方奶粉系列展开大力度的打折促销,合生元的收入和利润均出现了同比下滑,再加之行业价格战的展开,给一向以高毛利著称的合生元带来了盈利压力。

在婴幼儿配方奶粉市场陷入激烈竞争的合生元,去年调转船头,向高端家庭营养品产品供应商转型,由于收购了澳大利亚保健品企业Swisse,合生元也叫停了电子商务扩张及融资计划。

(钱瑜 阿茹汗)

金罐加多宝移动互联网+战略再升级 助力品牌年轻化

新一轮饮料旺季来临之际,加多宝动作频频。5月9日,加多宝联合京东商城、百度外卖、凯翼汽车、魅族等13个各行业领军品牌,以一场大使级的微信发布会正式开启金罐加多宝《愤怒的小鸟》限量装在京京东平台全球发售,同时,其移动互联网+战略下的“扫码赢金罐”主题活动亦同步上线。加多宝集团及合作方相关领导、知名营销大咖、各界意见领袖及各大主流媒体近500人出席此次发布会。

加多宝集团品牌管理部总监向云表示,金罐加多宝上市一年来,在销量、品牌力和口碑三个方面再次夺金,成功开创凉茶黄金时代。2016年金罐加多宝将继续加速“移动互联网+”和国际化两大战略,借助深受全球年轻人喜爱的IP资源《愤怒的小鸟》作为战略支点,与消费者深度沟通,不断强化金罐加多宝年轻、时尚的品牌形象。

金罐加多宝限量装全球首发,传递“年轻,不怕上火”的品牌理念

据了解,去年4月,加多宝在快消行业首创绿色环保、互联网原生态的微信发布会,宣布其移动互联网+战略启动。此次微信发布会全程由二次元世界的“胖红”主持,作为《愤怒的小鸟》主人公,它不久前荣获了加多宝“大战无名火全球大使”称号,此外快消、财经、互联网、电影、娱乐、游戏、二次元等各界大咖云集,各种充满创意的新思维、新观点相互碰撞,热闹非凡,堪称微信发布会的2.0版。

加多宝集团品牌管理部总监向云表示,牵手《愤怒的小鸟》是加多宝加速互联网+、国际化战略,推进品牌年轻化的重磅举措。“首先,《愤怒的小鸟》代表的‘消解愤怒、释放压力’大众

迅速吸引数十万人预定,可以说一罐难求,截至5月9日,金罐加多宝限量装的预售量已经超过100万罐,足以打造一个“黄金版鸟巢”。

此外,为鼓励各界践行加多宝倡导的“年轻、不怕上火”的积极生活态度,发布会上“胖红”还为众多嘉宾颁发了“不怕上火大使”聘书,把一场大使级的微信发布会做得噱头十足。

“扫码赢金罐”主题活动上线,移动互联网+再升级

发布会上,基于移动互联网+战略的全新升级,金罐加多宝2016年度“扫码赢金罐”主题活动正式上线。互动平台上,除了加多宝提供的纯金罐,首批13家合作伙伴也注入了超级大礼,包括京东优惠券、百度外卖优惠券、凯翼汽车一年品鉴权、魅蓝手机等等,消费者只需扫描金罐罐身二维码,进入平台参与互动即有机会赢取大礼。

据了解,2015年,加多宝在快消行业第一个实施“移动互联网+”战略,通过二维码上罐,创造性地激活了每年数十亿罐的消费流量,打造了金罐加多宝“淘金行动”。数据显示,其跨界合作品牌多达18个,参与人数达1100万,为消费者创造吃穿住行各种增值福利价值超11.5亿元。今年,加多宝将持续挖掘金罐作为手持移动终端的优势,升级移动互联网+战略,打开快消行业新边界,共同打造共享型罐体经济生态圈。

“加多宝的移动互联网+将从金彩生活圈迭代到以罐体为核心的共享经济生态圈,跨界合作伙伴将从衣食住行升级到文娱、体育等精神层面,同时活动玩法将从简单的共享流量到深度共享消费者、共享粉丝。”向云说,“我们正

大力推进《愤怒的小鸟》和加多宝的全球粉丝共享,将借助小鸟这一国际IP的影响力,以及即将到来的欧洲杯、奥运会等体育大事件,实现国际化战略与移动互联网+战略协同发力,引领凉茶‘黄金时代’。”

中西文化“跨界联姻”,助力全球凉茶“黄金时代”

近年来,好莱坞顶级IP一直是品牌竞相争夺的营销资源,电影已成为新的营销风口。拥有全球20亿粉丝人气的《愤怒的小鸟》,无疑更是稀缺IP中的皇冠。其对于加多宝的战略意义,不仅仅是刷新了品牌的年轻形象,更是加多宝夯实世界级品牌影响力,加速国际化战略布局不可或缺的战略支点。

据了解,截至目前,金罐加多宝已经在全球60多个国家和地区进行产品销售。

作为传统养生文化与电影流行文化的代表,加多宝与《愤怒的小鸟》的“文化联姻”被外界普遍看好。品牌观察总裁郑学勤表示,“有文化的品牌一定有历史,但有历史的品牌却不一定都有将来。让年轻一代人爱上中国的传统文化,中国的传统文化才能得以传承和发扬。所以,中国凉茶文化要想得到更好的继承与发展,年轻消费群体是关键,开创凉茶黄金时代的核心在于品牌年轻化。”

加多宝集团党委书记庞振国也表示:“作为凉茶行业领导者,加多宝将继续响应国家‘一带一路’、‘文化走出去’、‘互联网+’及‘供给侧改革’等政策号召,加速‘国际化’和‘移动互联网+’两大战略,主动提升产品、品牌硬实力,持续把中国凉茶‘黄金时代’推向全球,把金罐加多宝打造成世界知名的饮料品牌,实现‘凉茶中国梦’!”

(也非)



诉求和金罐加多宝“预防上火”产品定位的高度契合;其次,凉茶代表的传统养生文化和愤怒的小鸟代表的全球流行文化有着深度共鸣;

再次,手游IP的互联网基因与加多宝移动互